



# ОТКУДА ВЗЯТЬСЯ ТРЕТЬЕЙ СИЛЕ



Первый раз проспект Руставели был перекрыт неформалами 31 год тому назад в ноябре 1988-го года. Протестующие объявили голодовку и улеглись в спальных мешках на ступеньках Дома Правительства – нынешнего здания Парламента. Многие тбилисцы отсчитывают обрушившиеся на Грузию бедствия именно с этого события. За прошлый 31 год это пространство перекрывалось протестующими много раз; много раз ставились на этом месте палатки, объявлялись голодовки. И вот опять: пишу эти строки, а телевидение передает колоритные сцены пререкания лидеров демонстрантов с полицией, между тем как рядовые участники акции волокут мешки с песком для укрепления, по их словам, разбитых на проспекте палаток. Что же произошло на этот раз?

В июне сего года, в разгар политического кризиса вызванного появлением в президиуме зала заседаний Парламента Грузии депутата российской Думы православного коммуниста Гаврилова (я тогда же окрестил этот кризис Гаврилиадой), председатель правящей партии Иванишвили обещал оппозиции и народу, что, не дожидаясь определенного Конституционного суда в 2024-го года, Грузия уже в 2020-м году проведет вы-

боры в парламент по пропорциональной системе (в отличие от нынешней пропорционально-мажоритарной) и при нулевом барьере. Голосование по соответствующему проекту состоялось 14-го ноября и дало вполне ожидаемые результаты – 37 депутатов извишиловской партии «Мечты» воздержались от голосования; трое проголосовали против (все 40 – мажоритарии), и законопроект, набрав 101 голос вместо необходимых 113, не был принят. Между тем вся оппозиция и 61 депутат «Мечты» проголосовали за принятие пропорциональной системы. Начался кризис: ряды большинства покинули несколько прогрессивно настроенных депутатов, голосовавших за пропорциональную систему, а мажоритарии, провалившие законо-проект и сорвавшие данное Иванишвили обещание, как раз остались в составе большинства.

Оппозиция, разумеется, настаивает на том, что Иванишвили все подстроил и обманул всех и требует внеочередных выборов по пропорциональной системе. Более того, Иванишвили публично заявил, что многие его од-

нопартийцы были против его возвращения и он сумел вернуться на пост председателя лишь потому, что у его противников внутри партии не хватило ресурса ему помешать. Что ж, на этот раз Иванишвили не хва-



тило ресурса убедить мажоритариев, в подборе которых, он кстати не принимал практически никакого участия, проголосовать против их же кровных интересов. Своими же действиями Иванишвили сам добился того, что подавляющее большинство людей уверено, что он сам все подстроил и обманул народ.

Как и в прошлые разы оппозиционеры ринулись

на проспект Руставели с одной целью – раскрутить кризис и получить максимальную личную выгоду из этого. В организационном плане вперед сразу же вышли националы Саакашвили, сохранившие финансы и организацию. Вышедший из тюрьмы бывший мэр Тбилиси Угулава, перечисливший деньги из бюджета мэрии в стриптиз бары и проводивший время в этих барах (тбилисцы хорошо помнят фотографии возлежавшего в окружении почти голых девиц Угулава в таких заведениях); оформлявший командировок себе любому и своим другим в Лас Вегас для посещения тамошних казино; ездивший вместе с Саакашвили на самые дорогие курорты на курсе 100 тысяч лари из бюджета) и совершивший много других

«подвигов» в том же духе, нынче вогит с трибуны о необходимости спасти грузин и Грузию от страшного режима Иванишвили. К счастью народ явно не расположен верить коллективному «Угулава» и очевидно, что если правительство не допустит очередного политического идиотизма, протест скоро сойдет на нет.

Не вдаваясь в детали

**Петре МАМРАДЗЕ,**

плюсов и минусов каждой из избирательных систем, отмечу, что согласно всем проведенным в последние годы опросам, подавляющее большинство избирателей Грузии, не доверяет и не симпатизирует ни одной из политических партий. Этот факт вынуждает каждого здравомыслящего человека задуматься о том, что может дать в такой ситуации пропорциональная система. Не считая себя специалистом по избирательным системам, я говорил со знающими этот вопрос экспертами, но убедительного ответа пока не получил.

«Не могу больше смотреть на эти рожи! Несу же не могут нормальные люди сбрасываться, создать альтернативную третью силу; прийти во власть (мы все проголосовали за таких) и вывести страну из этого маразма!» – вот фраза, которую я высказываю от многих наших граждан в течение уже многих лет. Ответ тут сугубо отрицательный. Согласно многим исследованиям в Грузии практически нет среднего класса. В таких странах богачи без проблем скапливают голоса бедняков и создают в парламенте послушное большинство независимо от особенностей действующей в стране избирательной системы.

Все тридцать лет напряженной политической жизни в Грузии подтверждают эту прописную истину и напоминают нам правоту Шота Руставели сказавшего более восьми веков тому назад, что из кувшина выливается лишь то, что в нем содержалось.

**Петре МАМРАДЗЕ,**

## КАДЫРОВ СТРЕМИТСЯ В ГРУЗИЮ

**Дорога, которая может соединить Россию с Грузией через Чечню, стала для главы Чеченской Республики наявузчивой идеей. Из года в год Рамзан Кадыров поднимает этот вопрос. Причем, судя по всему, перейти от слов к делу в России могут буквально в ближайшие годы. В Грузии на настойчивую инициативу чеченского лидера смотрят с опаской.**

Автомобильная дорога между Россией и Грузией через Чечню имеет большое значение для Кавказа, и в скором времени это сообщение будет налажено. Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров в очередной раз поставил вопрос строительства короткой дороги из России в Грузию:

«Вопрос строительства дороги между Чечней и Грузией носит политический характер. Это крайне необходимая для нас и для Кавказа дорога. На самом деле от Итум-Кали (село на юге Чечни) до Грузии ехать 40-50 минут, оттуда ты доехашь через Турцию до Европы... Поэтому, я думаю, в ближайшем будущем мы должны эту дорогу открывать и налаживать отношения с нашими соседями, в частности, Грузией».

При этом глава Чечни выразил надежду, что в руководстве Грузии, наконец, появятся люди, «которые знают историю, знают, как мы жили и как жили наши предки».

Примечательно, что еще в прошлом году на государственном телеканале Чеченской Республики подготовили 20-минутный сюжет, в котором говорилось как раз о предках, братстве народов и исторической необходимости:

«Чеченцев и грузин с давних пор объединяют дружеские и братские отношения. Еще в древности через эти горы пролегали тропы, объединяющие наши народы. Кроме того, нас родит и культура, очень похожая друг на друга у всех горских народов. Поэтому строительство большой дороги, объединяющей Россию и Грузию в этих горах, предначертано нам самой историей».

В этот раз Кадыров подчеркнул, что поднимает вопрос строительства дороги для того, чтобы достичь до власти необходимость решения его в перспективе.

Раньше глава Чечни был более оптимистичен. О прямом доступе в Грузию

он заговорил сразу после парламентских выборов в этой стране в 2012 году, на которых победила оппозиционная Михаил Саакашвили «Грузинская мечта». Тогда Кадыров назвал главное условие для такого развития событий – Саакашвили должен уехать из страны.

«Близкий сосед. Горы, и через горы – Грузия. Если там знаешь вот, если в экономическом плане открыть дорогу, это Турция, это дальше, дальше... Для нас очень выгодно. Полчаса-час – и ты уже в Грузии находишься. За океаном я будущее Грузии не вижу. Нужен брат, а не тот, кто использует их. У нас любят грузинские танцы, песни. Мы поедем с концертной программой, спортивной, за мандаринами, апельсинами. Короче, будем жить хорошо. Пока Саакашвили отправил дальше на учебу, за океан. А потом будем жить хорошо».

С тех пор прошло семь лет, Саакашвили уехал, но подвиг в этом вопросе так и не произошло. Нынешние грузинские власти, несмотря на уверенность Рамзана Кадырова, не торопятся осуществлять проект. По словам спикера парламента премьер-министра Грузии по вопросам отношений с Россией Зураба Абашидзе, этот вопрос ни разу не об-

суждался на встречах в Праге, где как раз рассматриваются вопросы экономического и гуманитарного характера:

«Открытие дороги, соединяющей чеченское село Итум-Кали и грузинское Шатили, не планируется, более того, этот вопрос никогда не обсуждался. Мы слышим такие заявления время от времени. Этот вопрос нигде не обсуждался. Ни в каком формате. Ничего не планируется. Таких разговоров с российским правительством не было».

Но в Чечне настаивают: дорога должна быть открыта. На ее реабилитацию со стороны России предусмотрены немаленькие суммы. О серьезности намерений свидетельствует Стратегия социально-экономического развития Чеченской Республики до 2025 года, которая была принята правительством региона в 2012 году и окончательно утверждена со всеми изменениями в 2015-м. В документе, в частности, указывается, что дорога вдоль реки Аргун из Итум-Кали до грузинской границы находится в числе стратегических инвестиционных проектов республики, причем инициированных на федеральном уровне.

Ориентировочная стоимость работ около 30 миллионов долларов США. Работы по реконструкции

49-километрового участка дороги, согласно документу, должны начаться в 2021 году, а закончиться вместе с вводом в эксплуатацию, в 2025-м. При этом российские эксперты считают, что идея Рамзана Кадырова – хорошая альтернатива Военно-Грузинской дороге, причем не только в экономическом смысле. Такую мысль, в частности, высказал политолог, профессор Академии наук Чеченской Республики Явус Ахмадов:

«Не только выгодно, но и стратегически необходимо. Итум-Калинская дорога имеет целый ряд огромных преимуществ. Во-первых, она короче Военно-Грузинской дороги почти на одну треть, до Тбилиси. Как мне представляется, интерес к этому делу, который сейчас проявляется руководством Чеченской Республики, имеет большое и положительное будущее».

Впрочем, в Грузии так не считают. Помимо отсутствия дипломатических отношений с Россией, в стране также не забыли роль военных подразделений из Чечни во время августовской войны 2008 года. Наличие подобной дороги, по мнению военного эксперта Вахтанга Маисая, может существенно облегчить задачу российским войскам в случае повторения военного конфликта:

«Эта дорога ведет к

прямому вторжению со стороны кадыровцев на территорию Грузии. Несколько дней тому назад была такая информация, что несколько сот кадыровцев появились в оккупированной Абхазии. Это, по-моему, является цепью одной большой политики или стратегии, которую Российская Федерация вынашивает против Грузии».

Как отмечает эксперт, за последнее время Рамзан Кадыров побывал на всех военных базах, расположенных вдоль границы с Грузией, и этот факт не может не настороживать.

Другой специалист, главный редактор журнала «Арсеналий» Ираклий Аладашвили также считает проект строительства этой дороги не входящим в интересы Тбилиси, тем более что все дороги, соединяющие Грузию и Россию, всегда использовались последней в военных целях.

В Москве старое-новое предложение чеченского лидера пока не комментируют. Вместе с тем еще в прошлом году глава Ростовской области Роман Старовойт не исключил, что проект будет осуществлен. Правда, после достижения соответствующего соглашения между Москвой и Тбилиси.

**Владимир УНАНЯНЦ  
ЭХО КАВКАЗА**

## В СЕРЕБРЕ И БРОНЗЕ

Национальный банк Абхазии выпустил в обращение памятные монеты «Таиф Аджба», «Сергей Багапш» и «Ефрем Эшба», сообщил Sputnik заместитель директора экономико-правового департамента Национального банка Леон Пилия.



Памятные монеты входят в серию «Выдающиеся личности Абхазии» и выполнены из серебра и бронзы, номинал монет – 10 апсаров.

Монета «Таиф Аджба», выпущенная тиражом в 100 штук, посвящена 80-летию со дня рождения поэта. Художник Батал Джагуа изобразил на левой части монеты портрет писателя в анфас, а на правой части выгравированы строки из стихов поэта на абхазском языке.

К 70-летию второго президента Абхазии Сергея Багапша Нацбанк республики выпустил 1000 памятных одноденежных монет. На монете, отчеканенной на Московском монетном дворе, изображен портрет Багапша, его имя и даты пребывания в должности. Автор рисунка – абхазский художник Руслан Габрия.

Тиражом в 100 экземпляров к 125-летию политика и дипломата вышла также монета «Ефрем Эшба». На монете изображен портрет Эшбы в полуфас, его автограф и даты жизни. На заднем плане символы сталинских репрессий – кирпичная стена и сложенный в форме пятиконечной звезды коридор. Автор рисунка – Тимур Кайтан.

Монеты выпущены в обращение 6 ноября 2019 года. С 15 ноября цена в Сбербанке на памятные монеты «Сергей Багапш» составит восемь тысяч рублей, «Ефрем Эшба» и «Таиф Аджба» – семь тысяч рублей.

Абхазские вина на I ежегодном Международном дегустационном конкурсе им. Льва Голицына в Ялте завоевали сразу две золотые, одну серебряную и одну бронзовую медали. В конкурсе приняли участие более 70 предприятий – из России, Франции, Испании, Италии, Венгрии, Армении, Австралии, Израиля, Македонии, Марокко, Болгарии, Грузии, Молдовы, Чили, ЮАР. Мероприятие было посвящено 25-летию винного завода «Массандра».

В «Массандре» – одном из старейших предприятий, основанном в 1894 году князем Львом Голицыным, и проходил конкурс. Отметим, что и по сей день предприятие сохраняет традиции производства вина из собственных виноградников. Коллекция «Массандры» является одной из самых крупных в мире – более миллиона бутылок – и самая богатая по разнообразию. Она занесена в Книгу рекордов Гиннесса.

В составе жюри были дегустаторы мирового

уровня, такие как Юрий Юдич, Артур Саркисян. Конкурс получил высокий статус, так как проходил под патронатом международной организации вина.

Как сообщил Апсныппреесс химик-инженер ООО «Вина и воды Абхазии» Владислав Парамонов: «Была очень высокая дегустационная комиссия. Мы представили 4 вина – «Ашта Лаша белое», «Ашта Лаша красное», «Атауд»-2015 и «Атауд»-2017 года. И все четыре образца получили награды. Золотые медали получили «Ашта Лаша красное», «Ашта Лаша белое». Серебром было удостоено «Атауд»-2017 года, а «Атауд»-2015 забрало бронзу».



Владислав Парамонов сообщил, чем обусловлена победа абхазских вин на международных выставках: «Эти вина выдержаные, они – лицо завода. Все – с географическим указанием места происхождения, то есть, это уровень высокого вина».

«Победители опреде-

ляются по количеству баллов, которые дают дегустаторы, максимальное количество 100, но оно никогда не достигается. Самый высокий балл на выставке был в 89 баллов, у наших вин 87-88 баллов, то есть максимально высокие оценки», – подчеркнул мастер.

## НОВЫЙ КАРДИОЦЕНТР



В Абхазии построят современный кардиоцентр на территории олимпийской базы в поселке Эшера, которая была разрушена во время грузино-абхазской войны в начале 1990-х. «Мы долго думали о том, где было удобно и оптимально в столице Абхазии расположиться современный кардиологический центр. Проект по строительству нового крупного медицинского учреждения позволит решить ряд важнейших задач в области здравоохранения. Объект может включить в себя инсультный центр, кардиореанимацию, отделение для больных с острым коронарным синдромом, отделение тяжелой сочетанной травмы, мощный операционный блок, где смогут оказывать нейрососудистую хирургическую помощь», – сказал министр здравоохранения Тамаз Цахнакия.

Строительство медицинского центра берет на себя Федеральное

медицинско-биологическое агентство России, сообщило журналистам руководитель госкомитета по управлению государственным имуществом и приватизации Вахтанг Пилия.

Комплексу отвели восемь из 59 гектаров земли бывшей спортивной базы. Там, в советские времена, тренировались сборные СССР по двум десяткам видов спорта – от стрелковой гимнастики, плавания – до спортивной гимнастики, баскетбола.

Многочисленные попытки властей найти инвестора и реанимировать объект в последние годы не увенчались успехом, хотя база расположена в привлекательном для инвестиций месте – на берегу моря у въезда в Сухуми. Основная причина – очень большая территория объекта. Инвесторы соглашались взять лишь ее часть, но не целиком. По словам министра здравоохранения Абхазии Тамаза Цахнакия, этот медцентр не будет дублировать работу Центральной Республиканской больницы. В нем будут созданы структуры и подразделения, которых на сегодняшний день в стране нет. Подробнее этот вопрос обсудят в ходе рассмотрения проектов межправительственного соглашения между Абхазией и Россией, подчеркнул Цахнакия.

Строительство медицинского центра берет на себя Федеральное

## МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ – БОГАТСТВО АБХАЗИИ



«Курорт Сочи-Мацеста: синергия региональных инициатив бальнеологических курортов России» – научный форум под таким названием при участии делегации из Абхазии прошел в Сочи. На научном форуме участвовали также представители курортной отрасли из Белоруссии, различных областей и регионов России. Все они делились личным опытом курортологии и бальнеологии.

Директор Института курортологии Абхазии Людмила Кокоша рассказала на радио Sputnik о том, как реанимировать бальнеологию в Абхазии, какой потенциал есть у республики и чем делегация из Абхазии удивила участников третьего по счету сочинского форума. В стране, по данным сотрудников Института курортологии, насчитывается порядка 170 лечебных источников. В основном это воды питьевые минеральные или же термальные, которые используются для ванных процедур.

«Когда участники конференции узнали, что в Абхазии более 170 источников, и что до 20 миллионов литров ежесуточно вытекает, у всех в глазах было удивление. Потому, что в Сочи один источник – Мацеста. Там стоит прекрасное здание с прекрасным оборудованием для физиопроцедур, с прекрасным врачебным составом. По сравнению со всеми остальными участниками конференции, Абхазия, конечно, очень богата минеральными источниками, но они не задействованы должным образом», – рассказала Людмила Кокоша.

Несмотря на то, что Абхазия очень богата минеральными водами, в республике эта отрасль развита плохо. Многие некогда выявленные источники за-

пущены, и их уже невозможно использовать, как, например, в советское время, когда бальнеотерапия был на высоком уровне.

По словам директора Института курортологии Абхазии, во всем мире сейчас в моде «лечебный туризм», который подразумевает реализацию профилактических, лечебно-диагностической и реабилитационной программ на основе природных ресурсов. Одни из природных ресурсов – минеральные воды, которыми очень богата Абхазия.

Водный потенциал республики может дать серьезный толчок развитию курортов и туризма Абхазии и сделать республику привлекательной для туристов круглый год.

«Если бы в стране развивали бальнеотерапию, тогда сюда приезжали бы туристы не на 12 дней, а на 24. Естественно, желающих приезжать было бы больше, и доходы Абхазии увеличились бы. Люди приезжали бы сюда, чтобы поправить здоровье, если бы были специализированные центры», – резюмировала Людмила Кокоша.

Но для развития лечебного туризма в Абхазии, уверена Кокоша, нужно восстанавливать, в первую очередь, советские курорты.

## ЭЛЕКТРОМОБИЛИ ИЗ АБХАЗИИ

В Государственном таможенном комитете Республики Абхазия состоялась встреча с делегацией из Китайской Народной Республики, которую представляли Лонг Вейбо – директор офиса в Шаньдже, главный инженер фирмы China UniCOM, Лью Я Джун – заместитель Председателя Китайско-Азиатской Ассоциации Экономического развития, Гэ Чжили – Почетный консул Республики Абхазия в КНР.

После приветственного слова Председателя Государственного таможенного комитета Республики Абхазия



участники встречи приступили к обсуждению различных тем, связанных с таможенной спецификой.

В ходе встречи был затронут широкий круг вопросов, касающихся сотрудничества в сфере

внешнеэкономической деятельности между двумя странами. В частности, обсуждалась возможность создания особой экономической зоны с целью реализации различных проектов, направленных на создание предприятий по сборке мобильных телефонов. Кроме того, китайской делегации было высказано намерение наладить производство на территории Республики Абхазия электромобилей, которые могут быть реализованы как внутри нашей страны, так и за ее пределами.

## Запланирован рост

На заседании Кабинета Министров Абхазии одобрен проект закона «О Республиканском бюджете на 2020 год».

Согласно документу, доходы Государственного бюджета РА должны составить 10 257 013,7 тыс. рублей, расходы – 10 510 690,7 тыс. рублей, дефицит госбюджета РА – 253 677,0 тыс. рублей. При этом, в структуре совокупных доходов по всем источникам поступлений для Республиканского бюджета составляет 79,1%, местных бюджетов – 20,9%. В структуре совокупных расходов по всем направлениям финансирования для Республиканского бюджета составляет 72,3%, местных бюджетов – 27,7%.

По сравнению с 2019 годом, доходы Госбюджета РА увеличатся на общую сумму 35 578,1 тыс. рублей. Прогнозируемое увеличение собственных доходов составит 119 008,4 тыс. рублей по сравнению с 2019 годом.

По материалам абхазских СМИ



# АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

## УСПЕХ В БРЮССЕЛЕ



Дирижер Государственного оркестра Абхазии Давид Терзян и юная скрипачка Эмилия Терзян-Хагба выступили на благотворительном концерте в Кафедральном соборе святых Михаила и

Гудулы в Брюсселе. «Конечно же, это очень престижное мероприятие. Впервые в истории Абхазии дирижер и скрипачка принимают участие в таком концерте в центре Европы, в огромном кафедральном

соборе», - сказала директор Сухумского музыкального училища Нинель Бжания.

По словам Бжания, в рамках концерта Эмилия представила произведения Иоганна Баха и Антонио Вивальди. Также скрипач, профессор Брюссельской консерватории Тигран Майтесян сыграл четыре концерта музыкального произведения «Времена года», а дирижер Давид Терзян выступил совместно с оркестром

«MindSpeller».

Для юной скрипачки Эмилии Терзян, студентки первого курса Сухумского музыкального училища выступление в Брюсселе стало не первым за пределами родины - в 2018 году артистка была удостоена гран-при инструментально-вокального конкурса «Восходящие звезды» в Риге. Та же на ее счету - награды и степень лауреата на музыкальном фестивале «Музыка мира» в Израиле и международном конкурсе «Ночь в Мадриде».

«Нас переполняют восторг и гордость за то, что маленькая Абхазия представила себя на таком профессиональном уровне», - отметила директор Сухумского музыкального училища Нинель Бжания.

## ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С ТОБОЙ

Яркое событие - праздник амшенских армян прошел в Абхазии четвертый раз. В село Яштуха, приютившее праздник урожая «Амшен», съехались представители армянской общины и гости мероприятия со всей республики. Среди них - члены Правительства, иностранные дипломаты, парламентарии, главы администраций городов и районов республики, сюда пришли также жители разных национальностей, были и туристы, которые с интересом знакомились с культурой армян в Абхазии.

На территории Яштукской школы расположились палатки с национальной кухней и выставочные пространства. Культуру амшенских армян на празднике, целью которого является возрождение традиций, представляли общинные города Сухуми, Сухумского, Очамчирского, Гульрипшского и Гагрского районов и представители из Лазаревского района Сочи. Стол с абхазскими блюдами на празднике представляла ТПП Абхазии.

Баран на вертеле, хапама, долма, турша - лишь малая часть разнообразия национальных блюд, представленных в павильонах, также гости мероприятия могли познакомиться с армянской культурой, танцами, предметами быта и различных ремесел.

Каждый год амшенские армяне проводят традиционный праздник в разных местах, в прошлом году народные гуляния прошли в селе Махадыр, в этом выбор пал на село Яштуха Сухумского района. Проведение «Амшена» изначально было назначено на 1 ноября, но из-за погоды перенесли на седьмое число. Организаторы не прогадали, на улице было тепло и солнечно. Все были на-

строены на веселье и гастрономическое удовольствие. В том, что праздник пройдет успешно, сомнений не было.

Организатор праздника, председатель армянской общины Гагрского района Хачик Миноян отметил, что праздник «Амшен» проводится в четвертый раз, он направлен на продвижение быта и культуры армян, проживающих в Абхазии.

«Мы называем его праздником урожая и дружбы, мы хотим сказать, что мы знаем, как было трудно нашим предкам, когда приезжали на эту святую землю. У нас в программе есть абхазские песни и танцы, мы должны вместе решать проблемы, которые стоят перед нами. Наша задача - показать подрастающему поколению, чем занимались наши предки, какие предметы быта привезли на эту землю», - подчеркнул он.

Организаторы «Амшена» предусмотрели и концерт, на котором исполнялись как армянские песни и танцы, так и абхазские, что подразумевает единство абхазского и армянского народов. На сцену вышли хореографические и вокальные коллективы Абхазии, а также чемпион высшей лиги КВН команда «Армянский двор». Ведущим праздничного концерта был выходец из Абхазии, режиссер Ашот Кещян, родной брат знаменитого актера Араката Кещяна. «Я - часть Абхазии, а Абхазия - часть меня, я очень рад любым начинаниям подобного рода. Когда

мне представилась возможность прикоснуться к этому мероприятию, с удовольствием согласился. Мы и в прошлом году вели концерт, хочу, чтобы каждый концерт был лучше предыдущего», - рассказал он.

Перед началом выступлений участников праздника и гостей приветствовал вице-президент республики Аслан Барциц. «Дорогие друзья, приветствуя всех участников, организаторов и гостей ежегодного традиционного праздника урожая «Амшен». Сегодняшний праздник дает возможность ознакомиться с традиционной кухней, бытом и ремеслами амшенских армян», - подчеркнул вице-президент страны.

Руководитель армянской общины Сухумского района Карен Папазян подчеркнул: «Праздник удался! Надеемся, что его посетят около 5 тысяч гостей. Программа рассчитана на 3 часа, с концертом абхазских и армянских песен и танцев».

Помимо гастрономического и музыкального «ряя», гостей ждала выставка предметов народного быта, домотканые ковры, гончарные и медные изделия, этнические картины Сасуна Торосяна, фотографии.



## «ПУТЕШЕСТВИЕ ВОКРУГ КАВКАЗА»

Библиографическая редкость – атлас французского путешественника Дюбуа де Монпере

туда не попадал дождь, и книга сохранилась. Мы тогда все были очень удивлены, и у нас



«Путешествие вокруг Кавказа», выпущенный в 1843 году при содействии русского императора Николая I – важнейший экспонат библиотеки Абхазского института гуманитарных исследований. На

сегодняшний день эта книга – самая ценная и старая в институте. Это – одно из немногих изданий, не сгоревшее при пожаре во время Отечественной войны народа Абхазии. «Это оригинал, подлинник. Атлас выпущен в 1843 году после того, как француз Дюбуа де Монпере завершил свое путешествие по Кавказу. Сложно сказать, как именно книга попала в

появилась надежда, что часть материалов сохранилась», – вспоминает тот день историк Станислав Лакоба.

Так, после нескольких лет «скитаний» атлас снова вернули в институт. Несмотря на то, что он находится не в лучшей форме, сотрудники библиотеки дают почитать книгу всем желающим.

«Книга очень интересна многим. Приезжают даже из Сочи, чтобы прочитать, взять оттуда необходимые сведения. Сейчас это старейшая книга института. Но атлас нуждается в реставрации. Десять лет назад за реставрацию книги запро-



билиотеку. Но точно известно одно: она была подарена Абхазскому научно-исследовательскому институту меценатом. По одной из версий, Николаем Смецким», – рассказала заведующая библиотекой АБИГИ Тина Агрба.

«Путешествие вокруг Кавказа у черкесов и абхазов, в Колхиде, Грузии, Армении и в Крыму», выпущенное в 1843 году, финансировало лично русское правительство и сам император Николай I.

После пожара, когда книгу считали утерянной - атлас Дюбуа де Монпере нашелся совершенно удивительным образом. «Однажды на прием в Абхазский институт пришел один человек, который принес очень редкое издание, атлас Дюбуа де Монпере 1843 года. Это была большая книга, ее нашли на улице Чанба под собачьей конурой. То есть это был фундамент собачьей конуры,

«Путешествие вокруг Кавказа у черкесов и абхазов, в Колхиде, Грузии, Армении и в Крыму» - библиографическая редкость. В России она сохранилась всего в трех экземплярах.

По материалам абхазских СМИ

## И «Пусть весь мир подождет»

XVII Международный конкурс-фестиваль музыкально-художественного творчества «AKVA-TEMP+» с большим успехом прошел в Лоо. Участники из Абхазии вернулись не с пустыми руками - хореографический коллектив «Амзача» стал лауреатом I степени - рассказала руководитель коллектива Ольга Денисова.

«Мы занимаемся современной хореографией. Выступили с двумя номерами, первый был в большой степени в стиле модерн под названием «Настроение чоко», а второй - детский танец, приближенный к хип-хопу «Пусть весь мир подождет». Участие в этом фестивале стало первым для этой группы детей», - отметила Дени-



сова.

На конкурсе в Лоо Ольга Денисова получила и специальный приз в номинации «Лучший руководитель». Она рассказала, что коллектив «Амзача» был создан в 2015 году при сухумской Детской школе ис-

кусств №1, но с недавних пор он стал самостоятельным.

«Мы отправились в свободное плавание. На сегодняшний день у нас занимаются больше 50 детей. Мы обычно участвуем в республиканских

# АБХАЗИЯ - СЕГОДНЯ

## ПРОЖЕКТЫ НА БУМАГЕ



За десятилетия существования так называемых замороженных конфликтов на постсоветском пространстве уже звучало немало «инициатив» по их разрешению – как правило, со стороны бывших метрополий, поскольку «сепаратистов» статус-кво устраивает в гораздо большей мере. Инициаторы обычно декларируют свои предложения в качестве компромисса, хотя на самом деле, что очевидно почти всем, хотят протащить интересы своей стороны конфликта. Да и, будем реалистами, компромиссы, которые могли бы по-настоящему удовлетворить обе стороны, тут попросту невозможны. Вот почему в последние годы все больше заинтересованных персоналий постепенно переходят от выдвижения заведомо обреченных на отказ инициатив к китайской мудрости – надо сидеть на берегу реки и ждать, пока мимо проплынет труп врага. Если проплынет.

И вот на днях СМИ принесли сообщения о

рождении новых подобных предложений – на сей раз за счет расширения числа заинтересованных игроков и решаемых «квадратом круга».

Так, делегация Абхазии во главе с министром экономики республики Адгуром Ардзинба посетила Турцию и встретилась с председателем партии «Родина» Турецкой Республики доктором Догу Перинчеком (Doğu Perinçek). На переговорах, которые «прошли в искренней и дружеской атмосфере», лидер партии «Родина» Догу Перинчек подчеркнул значение дружбы между странами Черноморского и Средиземноморского регионов и отметил: «Дружба с Россией и Абхазией носит стратегический характер». Перинчек представил свои предложения по развитию этой дружбы в виде «Плана дружбы: Черное море – Средиземное море» для его последующей передачи президенту Абхазии. План включает следующие пункты:

1) Турецкая Республика признает государственность Абхазии; 2) Россия и Абхазия признают Турецкую Республику Северного Кипра (TRSK); 3) Турция и TRSK признают Крым российской территорией; 4) Россия и Абхазия используют свое влияние для того, чтобы положить

конец оккупации Нагорного Карабаха Арменией».

Должен сказать, что пока я читал первые три пункта плана, удовлетворенно кивал: «что ж, хорошо», «и тут почему бы нет?», «и это тоже не плохо». А вот о четвертом пункте (ради которого, наверное, план и составлялся), что на-

жертвуют своими национальными интересами ради выполнения «Плана дружбы»? Не говорю о восприятии плана многими мировыми игроками, которым он не выгоден.

Я прочел об этом плане в РИА Новости, где пересказали содержание публикации в турецкой газете – «Aydinlik



зываются, споткнулся. «Деоккупация» Нагорного Карабаха (Арцаха) Арменией означает, разумеется, возвращение его в состав Азербайджана. Но как абхазы могут бороться за это? Дело не только в том, что жители Арцаха – наши «братья-сепаратисты». И не только в том, в Абхазии проживает многочисленная армянская диаспора, которая не могла бы не возмутиться такой постановкой вопроса. Главное же, убежден, состоит в следующем вопросе: как быть с арцахцами в случае возвращения Нагорного Карабаха под юрисдикцию Баку? С какой радости они по-

(Турция): частный визит министра экономики Абхазии к Догу Перинчеку». В комментариях российских интернет-пользователей на сайте РИА Новости были и другие возражения: «А по поводу российского признания Турецкой Республики Северного Кипра, проблема в реакции Кипра южного – офшорного рая и места проживания многих состоятельных россиян».

А вчера на российском интернет-ресурсе «Правда.Ру» встретил публикацию «Западный социолог о конфликтах на постсоветском пространстве». Это интервью главному редактору «Правды.Ру» Инне Нови-

ковой российского психолога, социолога, президента Международной академии гуманитарных технологий (Вашингтон), сопредседателя Русско-германского философского сообщества Евгения Гильбо. Начинается оно вопросом:

– Евгений Витальевич, один коллега из бывшей советской республики, нынешнего независимого государства, как-то сказал: «Отдайте Украине Крым, Грузии – Осетию и Абхазию, Молдавии – Приднестровье, Азербайджану – Карабах, и тогда вас полюбят во всем мире». Я спросила: «А как мы можем отдать? Там же люди сами решают». Мне сказали: «Нет, все зависит от России, все решает Россия». Как вы считаете?»

Вопрос, мне кажется, не просто интересный, он чрезвычайно точно характеризует примитивное и циничное мышление тех, для кого понятие о праве народа на самоопределение – это пустой звук, для кого десятки тысяч людей – это та мелочевка, которой можно пренебречь, предать которых – не предательство.

Но сейчас не буду пересказывать ответ Евгения Гильбо, который показался мне витиеватым и не очень интересным. А вот дальше, рассуждая о перспективах армяно-азербайджанского урегулирования, он вы-

сказал оригинальную идею: «Азербайджан сможет уступить Карабах, только получив очень серьезные компенсации в другом месте... Рядом с Азербайджаном существует сильное государство, в рамках которого захвачено примерно две трети его территории. Ведь северный Азербайджан, который сейчас является отдельным государством, – это только треть территории Азербайджана. Соответственно, две трети оккупированы Ираном, две трети входят в состав Ирана».

То есть баш на большой баш, Карабах взамен на большие территории северо-западного Ирана, населенные азербайджанцами? В принципе, это, наверное, было бы справедливо, если бы армяне Арцаха жили в составе Армении, а азербайджанцы Ирана – в Азербайджане... Ну, а разве не справедливым было создание независимого государства курдов? Но попробуйте сказать это в том же Тегеране...

Снова приходит на память крылатая фраза: «Что нам стоит дом построить! Нарисуем – будем жить».

Текст содержит топонимы и терминологию, используемые в самопровозглашенных республиках Абхазия и Южная Осетия

**Виталий ШАРИОВ**

## Вячеслав Чиркба: Лет через 20 нужно будет искать людей, знающих абхазский язык



Об этом лингвист, доктор филологических наук, директор Экспертного фонда «Ахъыпшыма» Вячеслав Чиркба сказал в программе «Битый час» на странице одноименного информационного ресурса в Facebook.

Он проинформировал, что Фонд абхазского языка имени Б. Шинкуба провел недавно исследование, которое показало, что более половины городских детей не знают абхазского языка.

«Исследование показало, что дети в абхазских детских садах и школах, в городских условиях, не знают языка или плохо знают процентов 70. Это означает, что через 20 лет половина населения Абхазии не будет знать абхазского языка, т.е., ситуация ухудшается. Дело в том, что у нас есть детские абхазские сады и школы, но дети там абхазский не выучивают. Там есть какая-то проблема», – сказал Вячеслав Чиркба.

Он считает самой главной проблемой то, что учебники и методики обучения и преподавания в школах рассчитаны на детей, в совершенстве знающих языки.

«Если дети не знают на том уровне, на котором им преподают язык, им приходится заучивать наизусть в основном стихи, и создается

ощущение того, что они что-то учат. На самом деле это профанация. Они язык не выучивают в школе. Я не знаю ни одного ребенка, который выучил в абхазской школе абхазский язык. Зато те, кто язык знает, они скучают, им не выделяется внимание, и язык у них тоже не развивается. Большинство детей в школах не знают абхазского языка, т.е., нужны другие методики, другие учебники», – сказал лингвист.

Вячеслав Чиркба считает, что абхазский язык в Абхазии выполняет более ритуальную функцию, нежели коммуникативную. По его словам, есть закон об абхазском языке, который никем не исполняется и отмечает, что сам закон несколько радикальный и считается необходимым сделать его более реалистичным.

«Нет учебников по делопроизводству, нет словарей переводных. Это все требует подготовки. Нужны финансирования этих программ. Кроме того, необходимо еще и материальное стимулирование тех, кто знает язык хорошо. Например, в Испании – Басконии и Каталонии, доплачивают учителям, которые преподают родной язык. Здесь целый комплекс мер. Это все уже продумано, не надо ничего выдумывать», – говорит Вячеслав Чиркба.

Он напомнил, что в Парламенте Абхазии в 2013 году внедрили проведение заседаний сессий на абхазском языке и целый год заседания синхронно переводили на государственный язык. Также в МИД, когда он был министром, пытались вести дело-производство на абхазском языке, но, по его словам, документы им присыпали обратно, напоминая, что не понимают содержания.

«Для уэльсцев, басков, и изра-

ильтян язык – часть идентичности, для абхазов нет. Я считаю, это самая большая проблема. Там, где язык связан с идентичностью, язык очень хорошо существует. Это и у грузин, и у армян, и у других народов. У нас на первом месте этикет, другие вещи, но не язык. Нужно заниматься нациестроительством, надо сделать так, чтобы язык стал частью идентичности. Пока он им не является. В 20-х годах прошлого века такие вопросы стояли. Тогда, правда, еще все знали язык хорошо, но Д. Гулия поднял тогда уже этот вопрос. Если мы сейчас не займемся этим делом, то мы язык потеряем», – отмечает Вячеслав Чиркба.

Ученый и государственный деятель считает, что любой чиновник, а не только кандидаты в президенты, должны сдавать экзамен при поступлении на государственную службу. При этом отмечает, что язык надо сделать современным.

«Раньше я думал, зачем нужно делать физику, химию, и другие предметы на абхазском языке, но меня переубедил профессор из Уэльса. Он сказал, что если мы не будем преподавать на абхазском языке биологию, химию и другие предметы, то этот язык будет не современным, это будет просто антиквариат. Считаю, что если язык не будет отвечать требованиям современной жизни, включая компьютерные темы, то он не будет иметь будущего», – говорит Вячеслав Чиркба.

Он предостерегает, что если ситуация не изменится, лет через 20 нужно будет искать людей, знающих абхазский язык.

## Первостепенные задачи

Президент Абхазии Рауль Хаджимба на совещании обсудил работу над проектом по развитию абхазского языка со спикером Народного Собрания – Парламента РА Валерием Кварчия, премьер-министром РА Валерием Бганба, а также членами Комиссии по подготовке Целевой программы развития государственного языка РА, со сроком реализации 2020-2022 гг.

На встрече обсудили основные задачи проекта ГЦП, обозначили круг вопросов, которые необходимо решить для развития абхазского языка. Особое внимание было решено уделить популяризации детской литературы на абхазском языке, переводу школьных учебников на государственный язык, контролю качества наружной рекламы в городах и районах, созданию словарей для разных сфер деятельности.

При этом Рауль Хаджимба отметил: «Нужно сделать так, чтобы Программа работала, как нужно, и в дальнейшем стала полезной для нашего народа. После того как ГЦП будет готова, выделим первостепенные задачи и шаги по ее реализации и начнем действовать. Время идет, нужно провести необходимую работу до конца года».

Со своей стороны, советник Президента по науке, культуре и образованию Владимир Зантария также подчеркнул: «Необходимо выбрать первостепенные направления реализации ГЦП – это работа в детских садах и школах, у истоков образования. Нужна совместная работа профильных министерств, Госкомитета по государственной языковой политике и всех заинтересованных лиц».

**По материалам абхазских СМИ**

# ГИБРИДНАЯ ВОЙНА РОССИИ И ЗАПАДА

**МОСКОВСКИЙ ЦЕНТР  
КАРНЕГИ**



Нынешнее состояние отношений России и США можно охарактеризовать как конфронтацию. Это, однако, качественно иная конфронтация, чем в период холодной войны. В ее основе скорее конфликт интересов, а не мировоззрений, хотя идеологический элемент продолжает присутствовать. Россия активно выступает против либерального мирового порядка и за полигонетическое мируустройство, в то время как США, несмотря на внутренний ценностный разлад, стремится сохранить свое доминирующее или, во всяком случае, преобладающее положение в глобальной системе.

Фундаментальная причина российско-американской конфронтации – отсутствие удовлетворительного урегулирования по итогам холодной войны. Проиграв холодную войну под именем СССР, Россия отказалась затем интегрироваться в американскую систему на правах младшего партнера США. Более того, со временем она стала стремиться к восстановлению статуса великой державы. Америка же, выиграв холодную войну и фактически списав РФ со счетов в качестве крупной международной величины, сочла не приемлемым для себя партнерство с Россией на паритетных условиях, предлагавшихся Москвой. Это главное. Субъективные ошибки и просчеты были с обеих сторон, но их значение вторично.

Россия, по сути, отстаивает право самостоятельно определять, продвигать и защищать свои интересы. Америка отстаивает порядок, установленный по результатам холодной войны. Российские действия – в частности, на Украине и в Сирии, – хоть и не разрушают американский порядок, но подрывают и тем самым обесценивают его.

Россия не может признать американскую гегемонию, поскольку это равносильно признанию собственного подчиненного положения, а этого россияне не переносят. Америка не может ни договариваться с Россией, ни игнорировать ее действия, поскольку и то и другое означает отказ от глобального лидерства, на котором основана сохранившаяся гегемония США.

Вызов Америке со стороны России вполне укладывается в набирающий силу тренд усиления национальных государств и ослабления глобальных институтов, созданных Западом во главе США, – системы Pax Americana. Продолжающийся мощный подъем Китая, начинаящееся возвышение Индии – еще более весомые свидетельства этой тенденции.

Все более активную геополитическую роль играют региональные дер-

жавы – Турция, Иран, Бразилия. Элементы самостоятельности заметны во внешней политике Японии. В отдаленном будущем процесс усиления роли национальных государств может затронуть и Европу – не только Францию, никогда не расстававшуюся с риторикой национального величия, но и Германию, вынужденную на поплека отказаться от самого понятия национальных интересов.

Форма нынешней российско-американской конфронтации – гибридная война. Название взято из журналистского обихода, но оно подчеркивает одновременно связь с предыдущей конфронтацией СССР и США и отличия от нее. В ходной войне главной оставалась военная составляющая, но создание ядерного оружия сделало цену горячих войн слишком высокой, поэтому их заменила гонка вооружений и политики-идеологическое противоборство. В современной гибридной войне России и США главная черта – многосферность конфронтации, охватывающей самые разные сегменты единого глобального пространства: информационный, экономический, финансовый, технологический – в дополнение к более традиционным сферам.

Характер действий Америки в гибридной войне основан на ее колоссальных материальных преимуществах перед Россией. США действуют прямо и массированно. Характер действий России определяется ее относительной слабостью по отношению к США. Разумеется, Россия и Америка, несмотря на явные и непреодолимые различия, не являются вечными и непримиримыми противниками. Долгосрочные перспективы выхода из американо-российской конфронтации зависят прежде всего от действия внутренних факторов в обеих странах.

В США еще во время второго срока президентства Буша-младшего наметилось стремление ограничить глобальную вовлеченность Америки и сосредоточиться на повышении конкурентоспособности национальной базы. При президенте Обаме эта тенденция проявилась более явно, а при президенте Трампе стала доминирующей. Вероятно, она сохранится и в дальнейшем. Это стремление предвещает переформатирование отношений как с союзниками и партнерами США, так и с их конкурентами и соперниками на мировой арене, в том числе с Россией. Этот процесс, однако, будет неровным и очень длительным.

В России восстановление великодержавного статуса во внешнем мире ставит вопрос, насколько он устойчив, если не подкреплен в полной мере экономическими показателями. Решение этого вопроса логически требует большей ориентации внешней политики на цели внутреннего

прежде всего экономического и технологического – развития страны.

Такая коррекция, в свою очередь, подразумевает перенос внимания высшего руководства страны с вопросов глобального мироустройства на вопросы места и роли России в складывающемся мироустройстве. Безопасность страны в XXI веке, достаточно обеспеченная потенциалом ядерного и неядерного сдерживания, будет все больше определяться не военными параметрами. Урок быстрого распада Советского Союза заставляет больше думать о внутренних факторах – экономике, социальной политике, настроениях в обществе, качестве руководства и управления.

Конфронтация между Россией и США отражает дух эпохи, но это не центральный конфликт современности – в отличие от обостряющегося и углубляющегося противостояния

одновременное давление Вашингтона на Москву и Пекин способствует реализации именно такого сценария.

Возможности противостоять этой тенденции ограничены из-за того, что развитие отношений РФ с другими развитыми странами – государствами Европейского союза, Японией – сдерживается союзнической солидарностью этих стран с США. В гораздо большей степени экономическое развитие России сдерживается структурными проблемами внутреннего характера, которые, к сожалению, вряд ли будут решены в обозримом будущем.

В новом треугольнике Вашингтон – Пекин – Москва Россия, несмотря на очень разные отношения с Америкой и Китаем, пока что стремится играть самостоятельную роль. От политики США зависит, насколько тесно Москва и Пекин будут координировать свои действия на аме-

риканском направлении. Россия дорожит нынешними отношениями с Китаем и не встанет на сторону США в их противостоянии с КНР. Второго издания киссинджеровского «треугольника», выгодного США, не будет.

В то же время очевидно, что у России в какой-то момент может не хватить ресурсов, чтобы выдерживать самостоятельный курс. Двойное сдерживание России и Китая не отвечает также стратегическим интересам Америки, но политика США в последнее время не всегда отличалась стратегической выверенностью.

Если России все же удастся устоять на ногах и сохранить стратегическую самостоятельность, то отношения с США в отдаленном будущем могут стать продуктивными. Менее глобальный и более национально-ориентированный подход США к мировым делам, создавая вакуумы безопасности в различных регионах мира – на Ближнем и Среднем Востоке, включая зону Персидского залива, в Афганистане, Северо-Восточной Азии, и не в последнюю очередь в Европе, – может сформировать условия для ограниченного российско-американского взаимодействия.

Такое взаимодействие не станет и не должно быть исключительным. Напротив, оно может стать частью многосторонних усилий ведущих игроков по стабилизации конфликтов, угрожающих их коренным интересам. Новый мировой порядок может возникнуть на основе региональных ба-

лансов. И, конечно, Ближний и Средний Восток остается очагом угрозы радикализма, экстремизма и терроризма. Последнее целиком и полностью относится также к Афганистану.

Несмотря на все перечисленные долгосрочные перспективы снижения напряженности между РФ и США, необходимо иметь в виду, что США по своей природе являются и останутся идеологическим государством, руководствующимся не только национальными интересами, но и определенными ценностями, с этими интересами неразрывно связанными. Сохраняющиеся различия в политических режимах двух стран, их ценностных наборах и практиках будут по-прежнему оказывать существенное влияние на подходы американского политического класса и общества в целом к отношениям с Россией.

Нынешний острый внутриполитический кризис в США будет рано или поздно преодолен, но идеологическая и ценностная напряженность в отношениях с Россией останется.

Россия в последние десятилетия была слишком зацикlena на США. Первично Москва отчаянно стремилась к несокрушимому единению двух стран, но вскоре проявилось не менее сильное желание взять реванш за поражение в холодной войне. Российские руководители и элиты безуспешно искали в Америке понимания своих проблем и часто ждали от США невозможного – признания равенства с Россией.

Вступая в третье десятилетие XXI века, России нужно запастись терпением, обратить главное внимание на внутренние дела, а также на формирование равновесных отношений с гораздо более сильным Китаем. Москве, конечно, стоит внимательно отслеживать развитие ситуации в США, но не пытаться при этом вмешиваться в ход тамошних событий и не стараться влиять на них изнутри. Как показывает опыт, отстраненность от американской внутренней политики значительно выгоднее и безопаснее, чем вовлеченность в нее, к тому же без ясной стратегии.

Вполне возможно, что развитие как внутренней, так и международной ситуации в ближайшие 20 лет заставит США несколько изменить свой modus operandi в сторону большего упора на собственно американские национальные интересы, но полного отказа от ценностного императива в политике Вашингтона все равно не произойдет. Для России США останутся, вероятно, самым трудным государством с точки зрения взаимодействия с ним, но встречный упор в политике России на обеспечение внутренних нужд может ослабить конфронтацию и хотя бы отчасти уравновесить соперничество с Америкой элементами сотрудничества с ней.

**Дмитрий ТРЕНИН**  
Директор  
**Московского Центра**  
**Карнеги.Ру**  
Публикуется  
с сокращениями



между США и Китаем. Именно американо-китайский сюжет уже стал важнейшим фактором в формировании нового миропорядка. По сравнению как с Америкой, так и с Китаем, Россия – относительно небольшая величина.

Тем не менее именно эти три государства в настоящее время оказывают наибольшее влияние на geopolитический и военный баланс в мире. В экономике и технологиях, напротив, США и Китай явно доминируют, а Россия выступает незначительной величиной. Для США именно Китай главный соперник и потенциальный противник. Такое положение создает для России и риски, и возможности.

Возможность создает то, что США все больше переключают основное внимание с России на Китай. Реализовать эту возможность трудно из-за того, что отношение к России как фактору внутриполитической борьбы в США все равно остается резко отрицательным. Кроме того, все более тесное сотрудничество РФ и КНР, особенно в военной и военно-технической областях, усиливает раздрожение действиями России – пускай она и перестала быть главным противником США, но теперь способствует укреплению основного соперника Америки.

Главный риск сегодняшнего положения вещей в том, что в мире может установиться новая bipolarная модель, где Россия, отказавшись стать младшим партнером США, фактически превратилась бы в васала Китая.

## СООБЩАЮТ ИНФОРМАГЕНТСТВА ГРУЗИИ

### Заявление экс-президента Грузии



Экс-президент Грузии Георгий Маргвелашвили присоединился к акции протеста в центре Тбилиси и в

ходе выступления призвал зарубежных лидеров вмешаться в текущие в Грузии процессы.

"Я отсюда обращаюсь к сотням своих друзей в десятках городов. Вы должны знать, что ту демократическую Грузию, которая так нравилась вам, мои европейские, американские, западные друзья, пытаются лишить будущего. Я осо-

бенно обращаюсь к своим друзьям президентам, используйте свои полномочия, таланты и связи и повлияйте на этот процесс", - сказал Маргвелашвили.

По его словам, "либо победит грузинская демократия, либо страна превратится в те страны, где царят авторитаризм и тоталитаризм".

### МИЛЛИАРД ЕВРО НА УНИВЕРСИТЕТ



Самый богатый человек Грузии рассказал о грандиозном проекте строительства университета на западе страны.

Международный университет Кутаиси (регион Имерети) будет государственным и станет частью большой образовательной системы, которую строит наше государство, заявил председатель правящей партии "Грузинская мечта – демократическая Грузия" Бидзина Иванишвили в интервью, обнародованном на странице университета в соцсети Facebook.

Образовательный комплекс строится на 153 гектарах земли и станет первым масштабным образовательным центром в регионе, оснащенным современными лабораториями и инфраструктурой.

При этом 80 гектаров территории – это лес. Авторы проекта утверждают, что данный университет будет одним из самых зеленых в мире. Он будет рассчитан на 60 тысяч студентов. На строительство образовательного комплекса Иванишвили перечислил один миллиард евро из своего фонда "Карту".

"Международный университет Кутаиси будет частью большой системы, которую строит наше государство", - сказал Иванишвили.

При этом он отметил, что с 2021 года на образование в Грузии будет тратиться 25% бюджета страны, что даст серьезные результаты.

"С 2021 года на образо-

вание будет тратиться очень большой ресурс – 25% от бюджета, чтобы через 8 лет получить особенный результат и смело записать себя в успешные и образованные страны", - сказал Иванишвили.

В свою очередь его супруга Екатерина Хведелидзе отметила, что строительство Международного университета Кутаиси является осуществлением мечты их семьи.

Университет – это не политический проект, это было искреннее желание нашей семьи создать университет высоких технологий, который реально даст возможность молодежи получить образование нового типа", - сказала Хведелидзе.

При этом она отметила, что Кутаиси для строительства был выбран не случайно.

"Из университетского городка за час-полтора можно попасть, например, к морю, и это очень привлекательно для молодежи", - сказала Хведелидзе.

В настоящее время в Кутаиси строят здания на территории площадью 170 тысяч квадратных метров. Среди них три учебных корпуса, три общежития для студентов, жилой корпус для профессоров-учителей, центральная библиотека, столовая. Все это будет построено во время осуществления первой фазы проекта.

По решению фонда "Карту", в общежитии Кутаиси все студенты будут иметь свои индивидуальные квартиры, с собственной кухней и санузлом.

Во время второй фазы будет построено еще два учебных корпуса, центр адронного ускорителя со своими лабораториями и университетская клиника. Здесь будут лечить пациентов, а также изучать ядерную физику. Центр адронной терапии будет сотрудничать с одной из ведущих компаний в мире IBA, производящей циклотроны (специальное сложное устройство для ускорения энергии движения ядерных частиц – ред.).

В параллельном режиме идет развитие спортивной инфраструктуры, которая даст возможность новому университету Кутаиси иметь свои команды в разных видах спорта. С нуля создается и дорожная инфраструктура, а также велотрассы и остановки для общественного транспорта. Все строительные работы осуществляются согласно немецкому стандарту.

Первый поток студентов Международный университет Кутаиси (регион Имерети) примет с сентября 2020 года.

Университет предложит студентам три направления – математика (прикладная математика), компьютерная наука (программная инженерия, компьютерные сети, базы данных и компьютерные системы, искусственный интеллект) и образовательные программы по менеджменту (инновации и промышленность, маркетинг, стратегия и лидерство, финансы и бухгалтерский учет, экономика). Учеба в университете будет на английском языке.

Позже добавятся новые образовательные направления. Так в 2021–2022 годах в университете появятся науки естествознания (физика, химия, биология). В 2022–2023 годах к этому списку добавятся инженерные науки, а в 2023–2024 годах университет предложит студентам уже и гуманитарные направления и медицину.

### ЕЩЕ ПОБОРЕМСЯ



У молодого артиста из Грузии появился шанс получить премию "Лучший актер года" Европейской киноакадемии.

Европейская киноакадемия (EFA) выдвинула грузин-

ского актера Левана Гелбахиани, исполнившего главную роль в нашемешем фильме "А потом мы танцевали", на получение премии в номинации "Лучшая мужская роль", говорится на странице киноакадемии.

Главным конкурентом Гелбахиани станет известный испанец Антонио Бандерас.

Имена победителей станут известны 7 декабря на

церемонии в Берлине после голосования членов академии. European Film Academy была основана в 1988 году по инициативе европейских режиссеров для продвижения европейского кинематографа.

Режиссер фильма Леван Акин уже поздравил актера с успехом на своей странице в Instagram и признался ему в любви.

"Леван Гелбахиани номинирован на премию EFA как лучший актер, как и Антонио Бандерас. Когда я начал снимать этот фильм, то не мог себе даже представить, что он будет таким! Я никогда не

### ИЛИА ВТОРОЙ: "СПАСИБО ЗА ПОДДЕРЖКУ"



сила грузинского народа. Вам дается благословение прочитать из Евангелия одну главу, во всей Грузии. Это даст вам милость. Будьте благословлены. Я благодарен за поддержку. Поддержку выразили и представители других религий, мусульмане и другие. Радуйтесь, с нами Господь", - сказал Илия II.

Что касается церковного скандала, официальные разъяснения по поводу случившегося распространила Патриархия Грузии. Члены Священного Синода заявили, что грузинская Церковь не знает подобного оскорбления Патриарха, какое позволил себе владыка Петре. В свою очередь, Илия II выразил сожаление из-за того, что владыка Петре, который был особым священнослужителем, так изменился.

Решением Синода, отцу Петре запрещено служение в церкви. Он должен отправиться в монастырь для покаяния.

### В ДЕСЯТКЕ ЛУЧШИХ

Руставели является автором монументальной поэмы "Витязь в тигровой шкуре", которая переведена на многие языки мира.



Великий грузинский писатель и государственный деятель Шота Руставели попал в список лучших писателей всех времен по версии Ranker.

Ranker – цифровая медиакомпания, штаб-квартира которой находится в Лос-Анджелесе. На веб-странице проводятся множество различных интернет-опросов по

разным темам. Примечательно, что в месяц портал посещают 49 миллионов уникальных посетителей.

Так, в интернет-опросе на сайте Шота Руставели занял девятую строку, набрав около двух тысяч голосов.

Первое место в рейтинге занял английский поэт Уильям Шекспир, на втором и третьем местах расположились российские писатели Федор Достоевский и Лев Толстой. А на десятом месте, сразу после Руставели, расположился Марк Твен.

### ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ РОСТ

Экспорт грузинского вина вырос – с января по ноябрь 2019 года вина из Грузии вывезли около 75,6 миллиона бутылок в 53 страны мира, что на 11% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, говорится в сообщении Национального агентства вина.

Стоимость экспортированного вина достигает 195 миллионов долларов, что на 20% больше по сравнению с январем-ноябрем 2018 года.

Больше всего грузинского вина вывозится в Россию. В пятерку стран-лидеров также входят

Украина, Китай, Польша и Казахстан.

По данным девяти месяцев, экспорт вина разного объема осуществляли 302 компании.

Бренды с начала года экспортировано 23,8



миллиона бутылок в 23 страны мира, что на 52% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Доход, полученный от экспорта брендов, составил 50,8 миллиона долларов – рост 58%.

В 27 стран мира экспортовано 521,7 тысячи бутылок чачи, а рост экспорта составил 62%. Доход от экспорта чачи достиг 1,5 миллиона долларов, а рост составил 58%.

В ответ на ажиотаж вокруг приезда в Грузию депутата Госдумы Сергея Гаврилова и последующую волну протеста с антироссийскими лозунгами, Россия запретила с 8 июля прямое авиасообщение с Грузией. Власти Грузии полагают, что ущерб от сокращения потока российских туристов может составить 750 миллионов долларов.

Российские депутаты обсуждали возможность запрета на поставки в Россию ряда грузинских товаров на фоне антироссийских акций в Тбилиси. Однако позже президент России Владимир Путин заявил, что не стал бы вводить санкции из уважения к грузинскому народу.

мог мечтать, что встрету этого ребенка, который настолько смело и самоотверженно посвятит свою душу и тело этому фильму... Я люблю тебя, Леван Гелбахиани, ты вдохновляешь меня каждый день", - написал режиссер.

Он также отметил, что творческая группа фильма "сделала историю Грузии".

Накануне в Тбилиси состоялась крупная акция протеста в связи с премьерным показом фильма "А потом мы танцевали".

Протестующие, собравшиеся у здания кинотеатра "Амирани", требовали отменить показ фильма. Акции также состоялись перед другими кинотеатрами в Батуми и Ираклии.

туми и Тбилиси.

"А потом мы танцевали" (AndThenWeDanced) — ко-продукция грузинской компании TakesFilm и шведской компании FrenchQuarterFilm. Картина рассказывает о внезапно вспыхнувшем чувстве между двумя танцовщиками национального ансамбля – Мерабом и Ираклием.

Фильм уже получил международную славу. Он номинирован от Швеции на соискание премии "Оскар" в номинации "Лучший международный полнометражный фильм" (ранее эта номинация называлась "Лучший фильм на иностранном языке").

# Когда искусство выходит на улицу

**Недавно столица Грузии приняла первый международный фестиваль гигантских граффити Tbilisi MURAL fest, который отличился буйством красок и масштабностью.**

Известные уличные художники из европейских городов привезли свои краски, инструменты и таланты в Грузию, добавив копорита городским сценам города. В течение недели организаторы успешно перепрограммировали городское пространство и объединили людей самых разных возрастов и интересов. Особо отметим, что на время фестиваля в Тбилиси, помимо самих участников, приехали тысячи желающих понаблюдать за работой мастеров, побывать намастер-классах, самим научиться рисовать граффити, а после как следует отдохнуть на вечеринках и концертах, просто повеселиться. Все запланированные в рамках фестиваля мероприятия проводились параллельно с созданием новых объектов стрит-арта. Основная цель фестиваля – развитие и поддержка уличного искусства в Грузии, улучшение окружающего пространства в городской среде. В арт-проекте приняли участие всемирно известные стрит-художники из Германии, Голландии и Грузии. В этом году фестиваль, прошедший при поддержке мэрий Берлина и Тбилиси, был сфокусирован на берлинских художниках, хотя наряду с ними в акции принимают участие и другие европейские художники, включая грузинских.

Так, десять международных звезд стрит-арта разрисовали фасады многоэтажных зданий и другие стены в центральных районах Тбилиси – в том числе, Ваке, Мтацминда, Рике, Сабуртало...

Отметим, что Тбилисский фестиваль настенной росписи – это первое мероприятие, в котором так тесно участвует мэрия Тбилиси.

Используя свой берлинский опыт и контакты, организаторы без труда убедили мэрию присоединиться и продвигать проект. Авторы идеи – Дудана Мазманишвили – пианист и бывший культурный атташе посольства Грузии в Берлине и ее муж Бесик Мазманишвили – сам художник. Благодаря их артистическому взаимодействию, они успешно собрали внушительный список государственных и частных

спонсоров для этого мероприятия. Именно они работали с мэрией над выбором фресок. Цель их состояла и в том, чтобы включить в проект как можно больше районов.

«Мы старались выбрать необычных артистов, чтобы в городе появились и остались разные по стилю рисунки. Большинство участников TbilisiMuralFest – из Берлина, столицы европейского убранства. Именно эти художники создали знаменитые муралы, по которым в немецкой столице водят туристические туры», – сказал автор идеи проекта Бесик Мазманишвили журналистам, добавив, что Тбилиси станет по-настоящему ярким и большим выставочным центром. Многие иностранные, в том



женные в архитектуре, но и присутствует художественное видение, меняющее восприятие зрителей. По идеи проекта, недели вполне хватило для того, чтобы «превратить столицу Грузии в публичное выставочное пространство» – по образцу BerlinMuralFest.

В рамках мероприятия также были организованы встречи с известными уличными художниками, проводились мастер-классы и семинары.

В заключительный день на обновленной площади Орбелиани состоялся концерт электронной музыки под открытым небом, посвященный закрытию фестиваля, на котором выступил грузинский диджей Алекс Кордзая, более известный под псевдонимом KORDZ. Певец представил своим поклонникам на концерте новую песню.

Следует отметить, что стрит-арт прочно «прижился» и нашел в Грузии

множество единомышленников и сплоченную команду. Сегодня фрески и граффити встречаются по-

всюду: на центральных площадях и окраинах, на фасадах заброшенных домов и в престижных галереях. Именно из-за популярности стрит-арта крупные городские власти и стали организовывать фестивали уличного искусства, куда приглашают художников со всего мира расписывать здания. Возможно, не все читатели знают, что в Тбилиси открыта первая школа граффити – в ней «проходят» такие предметы, как история граффити, теории, сведения о стиле и технике этого направления, а также присутствует практическая часть.

Фестиваль Tbilisi MURAL fest закончился. Остались прекрасно разрисованные стены, через которые уличные творцы смогли выразить свою внутреннюю философию, а не хаотично разбросанные нелегальные трафареты и одиночные хулиганские граффити. Город стал, как и предполагалось, «мини-музеем» под открытым небом, который открыт для всех.

Диана ШЕРЕШАШВИЛИ